在全省高校创先争优活动
推进会上的讲话

省委教育工委副书记、省教育纪工委书记郝利生
（2011年5月10日） 
同志们：
    这次全省高校创先争优活动推进会，是经省教育系统创先争优活动领导小组研究同意召开的。这次会议的主要目的是回顾前一阶段高校创先争优工作，分析存在问题，对下一阶段的工作进行安排部署。刚才，长安大学、西安科技大学、西安工程大学、西安外事学院、陕西教育学院等5所高校，分别汇报了创先争优活动开展以来的典型做法和成功经验，指出了工作中存在的困难和问题，提出了进一步加强和改进工作的方法和措施，讲得都很好。下面，我结合中央、省委有关精神和教育工作实际，就高校创先争优活动讲几点意见。
    一、肯定成绩，增强做好高校创先争优活动的信心和决心
    开展创先争优活动是巩固和拓展学习实践科学发展观活动成果的重要举措，是新形势下加强党的先进性建设的有效载体和有力抓手。按照中央、省委的统一部署和要求，去年4月份以来，省委教育工委在高校党的基层组织和广大党员中深入开展了创先争优活动。各高校党组织紧紧围绕“推动教育科学发展、努力建设教育强省、办好人民满意教育”这个主题，以贯彻落实全国全省教育工作会议精神、《中国共产党普通高校基层组织工作条例》和阶段性工作任务为着力点，精心组织、扎实工作，推动了创先争优活动深入开展。总体上看，我省高校创先争优活动有以下几个特点。一是指导具体。各高校紧紧围绕工作大局，针对教学、科研、服务、学生等不同类型党组织和不同群体党员的特点以及不同时段的工作内容，认真谋划，加强指导，增强了活动的针对性、实效性。二是载体丰富。高校各级党组织能够结合自身实际，科学制定推动科学发展的主攻方向，并围绕中心任务，创新方式方法，丰富工作内容，提出了鲜明、具体、实在的实践载体，体现了各自特色。三是推进有力。各高校能够及时研究部署、总结交流、点评督导、表彰宣传创先争优活动，工作扎实积极，组织有效有力，形成了党组织履职尽责创先进、党员立足岗位争优秀、干部示范引领做表率的良好氛围。四是注重实效。各高校能够将创先争优活动与巩固扩大学习实践科学发展观活动成果相结合，与经常性党建工作和阶段性工作任务相结合，注重整合各方力量，积极创科学发展之先、争校园和谐之优。
    可以说，在中央和省委的正确领导下，通过基层党组织和广大党员的共同努力，我省高校创先争优活动取得了阶段性成效。
    一是基层基础工作不断夯实。夯实基层基础工作是推动发展的前提保证。目前，我省公办普通高校“低年级有党员、高年级有支部”的目标全面完成；民办普通高校在二级学院建立党总支、系部建立党支部、班级建立党小组任务基本实现。高校每年发展党员人数约6万余人，占到全省发展党员总数的一半。创先争优活动开展以来，高校2218个党组织承诺事项3083件，40930名党员承诺事项46295件，党组织在推动教育改革、搞好教书育人、加强教师队伍建设的领导核心作用进一步凸显。
    二是热点难点问题有效化解。化解热点难点问题是凝聚人心的关键所在。去年，我省共落实资助高校家庭经济困难学生资金5.36亿元，惠及学生24.47万人次；落实省级财政6000万元，补贴高校学生食堂，稳定了学生食堂的饭菜质量和价格。积极做好高校毕业生就业工作，2010届毕业生平均签约率达86.54%，比前年同期增长了5.07个百分点。高校为师生、群众办实事办好事2886件，完成各类整改项目511个，落实整改率达到81.63%，得到了广大师生的普遍认可。
    三是服务社会能力持续增强。服务经济社会是高校的重要职责。在创先争优活动中，越来越多的高校师生走出校门、走向社会，关注经济民生、关注社会发展。去年7月，我省部分地区发生洪涝灾害，造成部分中小学校舍严重损毁，有关高校及时组建以师生党员为骨干的查灾救灾专家组，在异常恶劣的环境中开展工作，出色完成了各项任务。在党组织的倡导下，全省高校积极行动，分别为我省受灾中小学校和玉树地震灾区募筹资金1130万和1830万元，有力支援了受灾地区的恢复重建工作。
    四是高校科学发展扎实推进。推动科学发展是创先争优活动的真正目的。去年，我省高等教育在三个方面取得新的突破：一是高校在国家级核心指标竞争方面显示出强劲实力，获得国家级精品课程、教学团队、特色专业的数量，是历史上最多的一年。二是高校16个科研项目获国家科学技术奖，其中省属高校独立和参与完成的有5项，创最好水平。三是高校全年承担各类科研项目近12000项，科研经费总额突破60亿元大关，是历年最高的。应该说，通过创先争优活动，我省高等教育在全国的优势地位进一步巩固。
    虽然我省高校创先争优活动取得了一定成效，但也存在一些实际问题。一是个别学校重视程度不够，党员参与不够广泛；二是活动开展不够平衡，有的学校存在时紧时松现象;三是少数学校活动开展与工作实际结合不够紧密，针对性、实效性不强；四是一些学校特色不够鲜明，宣传典型和总结经验有待加强。这些问题都需要我们在今后的工作中以更大的决心、更强的力度、更高的标准、更实的措施，认真克服，加以改进。
    二、认真组织，扎实推进高校创先争优活动持续深入开展
    今年是“十二五”开局之年，是全国、全省教育工作会议精神贯彻落实之年，也是建党90周年。省委决定把今年作为高校党的建设年，在这样一个特殊的年份深入推进创先争优活动开展有着十分重要的意义。前不久，省委召开了创先争优活动领导小组会议，教育部召开了教育系统深入开展创先争优活动经验交流视频会议，教育工委印发了《陕西省教育系统深入开展创先争优活动2011年工作要点》，都对全省高校创先争优工作进行了安排部署。各高校要结合各自实际，认真贯彻落实。
    一要围绕中心工作，在推进科学发展中创先争优。党的建设必须坚持围绕中心、服务大局，这既是原则和前提，也是重要保证。中央多次强调，创先争优活动一定要结合实际、围绕中心来开展，切忌防止开展活动同业务工作“两张皮”。当前，教育系统的最大实际和中心任务，就是全面贯彻落实“十二五”规划和《教育规划纲要》。各高校党委要紧密围绕这一工作中心，把创先争优活动作为推动高校科学发展的强劲动力，组织引导基层党组织和广大党员把思想行动统一到中央和省委的决策部署上来。要将创先争优活动与学习贯彻胡锦涛总书记在庆祝清华大学建校100周年大会上的重要讲话精神紧密结合，深刻领会“四个必须”和“三个结合”以及加强教师队伍建设的新要求，迅速掀起学习贯彻的热潮，用讲话精神武装头脑、指导实践、推动工作。要将创先争优活动与落实好我省“十二五”规划和教育规划纲要《实施意见》紧密结合，进一步采取措施，着力在破解科学发展体制机制障碍、解决群众关注的热点难点问题、促进教育公平、提高教育质量中创先进、争优秀。要将创先争优活动与学习实践科学发展观活动整改工作紧密结合，继续落实好学习实践活动中提出的各项整改任务，注意统筹兼顾，注重整改效果，切实兑现向群众和师生作出的相关承诺，以整改凝聚人心，以整改促进工作，不断推动学校科学发展。
    二要围绕党的建设年，在主题实践活动中创先争优。“为民服务、创先争优”是今年全省创先争优活动的主题，是省委部署的一项重要任务。按照省委要求，结合高校实际，省委教育工委制定了《在全省高校党的基层组织和党员中开展“创科学发展之先、争校园和谐之优”主题实践活动实施方案》。各高校要以高校党的建设年为契机，积极开展“三问三比一承诺”活动，突出重点环节，加强分类指导，认真组织实施，努力提升高等教育助推经济社会发展、服务人民生活的能力。要广泛开展党员岗位建功活动，创设“教书育人先锋岗”、“科研攻关创新岗”、“管理服务示范岗”、“刻苦学习表率岗”等，让党员在直接服务师生、服务社会中体现先进性，增强自豪感和荣誉感。要统筹考虑庆祝建党90周年和第27个教师节等重大节庆活动，积极组织广大党员认真学习党史，重温入党誓词，广泛开展“永远跟党走”主题教育活动和向优秀共产党员杨善洲同志学习教育活动，并融入到创先争优活动中系统谋划、整体推进。要精心组织好“七一”前夕高校先进基层党组织、优秀共产党员和优秀党务工作者的评选表彰活动，加大先进典型和先进事迹的宣传力度，用身边的事教育身边的人，努力营造在学先进、赶先进中创先争优的浓厚氛围。
    三要围绕贯彻《条例》，在抓基层打基础中创先争优。去年8月份，中央印发了新修订的《中国共产党普通高等学校基层组织工作条例》。年初，省委教育工委会同省委组织部举办了《条例》专题学习培训班。各高校要以贯彻《条例》为契机，充分发挥高校党委领导核心作用，进一步明确党委领导与校长负责的关系，健全和完善相关议事规则和程序，形成党委统一领导、党政分工合作、协调配合的工作局面。要积极探索院系党政联席会议制度的有效途径和方式，充分发挥院系党组织的政治核心和保证监督作用，不断提升院系管理和决策的规范化、民主化、科学化水平。要优化基层组织设置，积极探索以学科组、课题组、学生社团等为基础设立党组织的新形式，切实选好配强基层党组织负责人和党务工作干部队伍，进一步丰富组织活动内容，促进党组织活动与师生学习、工作、生活有机结合。要继续做好在优秀青年教师和大学生中发展党员工作，重点抓好学生支部建设，抓好大学生党员的党性教育和党性锻炼，建立健全培养、教育和管理的长效机制，不断增强党员队伍的生机与活力。要坚持党内带党外、党员带群众，深化党群共建创先争优，以党建带群建、群建促党建，激励广大教职员工、青年学生在推动高校科学发展中建功立业。
    四要围绕维护稳定大局，在促进校园和谐中创先争优。今年以来，国际形势风云突变，中东、北非等一些地区局势震荡、蔓延。一些境外敌对势力趁机煽动国内民众非法聚集，维稳任务非常艰巨。各高校要高度重视，做好形势分析研判、矛盾隐患排查和整改调处工作，加强校园网络管理，强化校园及周边治安综合治理，进一步净化教书育人环境。要建立健全利益诉求机制，充分利用党组织和党员处在学习生活一线、了解师生思想动态的组织优势，积极加强与师生的协调沟通，引导师生依法理性表达诉求和维护权益。要广泛开展群众观点和群众立场主题教育活动，坚决杜绝违反国家法律法规、侵害师生和群众利益的办学行为，进一步建立健全关爱和帮扶机制，及时了解师生所需、所急、所盼、所怨，做到人对人、面对面、手拉手、心连心做师生工作，切实解决好师生工作学习生活中的实际困难。要充分发挥各级工会、共青团、学生会、学生社团的作用，深入推进平安和谐校园、绿色文明校园创建活动，团结和带领师生员工，共同维护好高校稳定安全大局。
    三、加强领导，确保高校创先争优活动取得新成效
    加强领导、形成合力是推进创先争优活动深入开展的关键。各高校要进一步落实领导责任，不断强化工作指导，创新活动载体，务求活动取得实效。
    一要落实责任。各高校要把创先争优活动纳入党的建设整体部署，摆在突出位置抓紧抓好。要进一步强化组织领导，落实工作责任。要坚持书记抓、抓书记，党组织负责人履行第一责任人职责，进一步落实高校院系基层书记直接责任人的职责，形成主要领导亲自抓、分管领导具体抓、职能部门深入抓，一级抓一级、一级带一级、层层抓落实的创争活动格局。
    二要强化点评。高校各级党员领导干部要身体力行，率先垂范，合理统筹，确保有足够的时间和精力来开展创先争优活动。要建立基层书记联系点，加强督促和具体指导，真正把联系点办成示范点。要强化领导点评，带头深入联系点开展调研，带头履职践诺，确保领导点评全覆盖，做到每名书记都作点评，每个基层党组织和每名党员都被点评，公示点评结果，接受群众监督，强化点评效果。
    三要形成合力。各高校创先争优活动要统筹安排，密切配合，协调各方力量，形成推动工作的整体合力。要深入挖掘先进典型，总结新鲜经验，运用校内、校外各种传媒平台，大力宣传先进典型、宣传高校创先争优活动的好做法、新成效。通过宣传和推广点上的实际成效，不断激发各基层党组织和广大党员干事创业、勤奋工作的热情和活力，切实带动整个活动的全面开展。
    四要做好督查。各高校要根据不同类别、不同层次、不同岗位党组织和党员干部的实际情况，有针对性的进行指导。要注意了解活动进展情况，定期进行督查考评，针对存在的问题和不足，提出加强和改进的具体要求。要完善督导检查和考核评价机制，健全创先争优长效机制和信息报送机制，不断促进创先争优工作制度化、规范化，确保创先争优活动在高校深入持续进行。
    同志们，深入开展创先争优活动是当前和今后一个时期的重大政治任务。各高校各级党组织要以高度的政治责任感，良好的精神状态，务实的工作作风，号召广大党员和师生员工积极投入创先争优活动实践，创科学发展之先、争校园和谐之优，不断推动学校的改革与发展，以优异的成绩向建党90周年和党的十八大献礼！
中共陕西省委教育工委
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